

總裁報告



戴敏娜女士，JP
行政總裁

2011至12年度標誌著存保計劃踏入第五個年頭。歲月的歷練見證了本港現已擁有鞏固的金融安全網，建立公眾對本港銀行業的穩健性，以及存保計劃所提供的保障的信心。相信當日為確保優化存保計劃可順利過渡的充份準備，令工作成效更加顯著。

然而，本會絕不會因此自滿，即使存保計劃自推出以來從未啟動，本會仍將一如既往地努力提高計劃的效益。為此，本會大幅擴展及加強外界服務供應商的網絡，當中包括法律、會計及資訊科技等界別的專業人士，以時刻保持高度迅速的應變能力。更重要的是，憑著優化存保計劃額外賦予的權力，本會積極完善整個存保計劃的機制及系統的功能，以確保萬一有銀行倒閉時，以有效及具效率的方式向存戶發放補償。

本會在過往一年於各個重點項目的工作成果如下：

加深公眾了解，建立市民信心

透過宣傳及教育建立公眾對存保計劃的信心，繼續是本會在本年的重點工作。本會透過多個大眾傳媒及宣傳媒介傳播本會的訊息，根據獨立研調機構於2011年12月進行的民意調查，超過75%的受訪者表示知悉優化存保計劃，結果令人鼓舞。在知悉優化存保計劃的受訪者當中，超過70%清楚存款保障上限提高至50萬港元，而新計劃各項主要特點亦獲廣泛認識。以國際標準而言，可謂非常理想。民調結果亦為未來溝通及宣傳策略提供指引。

最新宣傳計劃中，本會致力增加面向公眾的外展及交流活動，加強社區層面的宣傳效果。為此，本會有幸邀得公眾教育方面的專家參加新成立的傳訊與教育小組，為本會宣傳及外展策略提供寶貴的意見。

總裁報告

建立更有效的存款保險制度

年內歐元區主權債務危機深化以及發達國家經濟復甦步伐放緩，各界的疑慮揮之不去。有見及此，本會十分重視海外存款保險制度的最新發展及改革，以確保本港的存保制度能穩健發展。本會亦參與了金融穩定委員會（國際金融標準制定機構）的同級審查，藉此了解及分析該會24個成員地區最近實行的各種存保措施及改革，以協助推動《有效存款保險制度的核心原則》（簡稱《核心原則》）。這套原則是由巴塞爾銀行監管委員會及國際存款保險機構協會頒佈的，各地區存保制度均應遵從。本會十分重視這次同級審查帶來的經驗，亦已制定具體計劃，根據國際最佳慣例於來年全面評估本港的存款保障制度。

周全的發放補償準備

藉著優化存保計劃賦予的額外權力，本會得以顯著改善發放補償的政策及程序，亦頒佈了新指引，以進一步加強發放補償制度的效率，為一旦有銀行倒閉而需要發放補償作更充分準備。本會大幅擴展了發放補償代理網絡，與他們協定可在有需要時動員專業人士提供服務。整個發放補償機制年內進行兩次專題演習及不少於六次模擬測試，結果令人滿意。這些演習及測試讓委員、管理層及發放補償代理更清楚了解各自的角色和責任，以至發放補償的各個關鍵程序，使本會可在將來迅速和準確地履行向受影響存戶發放補償的職責。

為發放補償保持充足流動資金

本會的財政情況健全，全年從成員銀行收取共3.3億港元供款，存保基金於2012年3月底的總資產增加至18億港元。在評估供款方面，本會持續監察成員銀行就相關存款所提交資料的準確性，當中並無發現可能影響供款總額的重大錯漏。為保持充足流動資金以應付財務需要，本會以保本作為投資目標。在年內動盪的投資環境中，投資回報仍然錄得正數。本會自金融管理局（金管局）管理的外匯基金取得的1,200億港元備用信貸維持不變，為存保基金提供堅固的後盾，確保可應付萬一有銀行倒閉時發放補償的財政需要。

存保計劃規則及指引的遵例情況

本會透過審查成員銀行是否遵守《申述規則》，以確保存戶能獲悉不同存款類產品是否受到保障。此外，本會進行六次《資訊系統指引》遵例審查，核實成員銀行所提交數據的格式、完整度及準確度是否符合規定，以確保本會可在有需要時能夠獲取必要資訊，計算發放補償的金額。《資訊系統指引》的遵例情況大致令人滿意；遇有違規，本會亦監督成員銀行實施所需補救措施。

2012-2013的展望及計劃

來年全球經濟及金融市場仍受不利因素的困擾，前景尚未明朗，我們還需加緊工作，未可鬆懈。前瞻未來，本會已確立多項重點工作，包括跟進金融穩定委員會就存款保障制度進行同級審查的結果，徹底評估現行存保制度的設計，以確保符合《核心原則》，並探究有待改進之處。為保持與國際最佳做法一致，本會秉持精益求精的宗旨，關注全球存保制度的最新發展。

在波動的經濟及金融環境中，本會必須保持警惕，為任何危機作好準備。因此，將繼續採取前瞻性的策略，進行演習，務求對不同種類的危機和不同規模的發放補償情況有更佳的掌握及應變能力。

本會將致力加強推廣公眾對存保計劃的認識，提昇認知度。本會又將推行新的公眾教育策略，舉辦更多針對目標群體的宣傳活動，加深他們對計劃所提供保障的認識和了解。為保持存保計劃的透明度，本會亦將透過遵例審查及成員銀行自我評估，監察成員銀行表現，核實其有否遵守申述要求。

致謝

本會得以完成如此大量的工作，實在有賴外界眾多人士及機構的協助。本人謹此致以衷心謝意，尤其感謝發放補償代理、成員銀行、金管局及香港政府一直鼎力支持本會工作。同時亦十分感激本會主席、成員、投資委員會和傳訊與教育小組堅定支持本會工作，為本會提供寶貴意見，使本會茁壯成長。最後，亦要感謝所有同事以專心致志的態度，全力以赴完成存保計劃的每項工作。



戴敏娜

總裁